

疫情呈上升趋势,但仍属于低流行区 我市启动艾滋病防治示范市建设

□记者 林诗舟 通讯员 童峰

2014年12月1日是第27个“世界艾滋病日”。今年活动主题为“行动起来,向‘零’艾滋迈进”。记者昨日从宁波市艾滋病综合防治示范市启动暨部门协调会议上获悉,近五年来我市艾滋病疫情年平均增长率达24%,同性传播所占比例高达三分之一。

近五年艾滋病报告疫情 年均增长率24%

自1990年我市发现首例艾滋病病毒感染者以来,截至今年9月30日,全市已累计报告HIV/AIDS(HIV感染者和病人)2599例,其中感染者1779例,病人820例,死亡登记170例。

疫情监测数据表明,我市仍属艾滋病低流行地区,历年孕产妇人群的阳性检出率维持在0.5%左右,但是报告疫情却呈逐年上升趋势。尤其是最近五年以来,年平均增长率达24%。今年1-9月全市新报告HIV/AIDS417例,虽然增速较去年下降了2.5个百分点,但较去年同期的364例仍上升14.6%,且新报告的HIV/AIDS中病人占相当比例。2014年前三季度疫情数据显示我市一发现即是病人所占比例为30.7%。

从年龄层面来看,我市HIV/AIDS以青壮年为主,20-39岁占65.6%。但值得注意的是,近五年来,50岁以上年龄组所占比例呈逐年上升趋势,2008年才占8.4%,而2014年已达18.0%。

从性别层面来看,近年来报告的HIV/AIDS男性占多数。2008年男女性别比例为2.2:1,而今年上升至4.2:1。

同性传播占三分之一 文化程度普遍较高

艾滋病疫情检测数据表明,经性传播已成为最主要途径,历年报告HIV/AIDS经性传播者占86.2%,今年截至目前更是占到95.0%。

其中,经同性传播所占比例从2007年的10.6%上升到2014年的34.1%。最近几年哨点监测数据显示,男男性接触传播者HIV感染率波动于10%左右。

HIV/AIDS文化程度在初中及以下的占66.0%。高中及以上文化程度病例所占比例从2007年的19.2%上升到今年的38.4%。值得注意的是,经男男性接触传播者文化程度普遍更高,高中以上学历占60.4%,其中大专及以上学历所占比例从2008年的7.3%上升到今年的18.5%。

市疾控中心副主任董红军表示,男男性接触传播者由于其独特的性方式和行为习惯,HIV感染率很高。而且基于他们的文化程度,普遍对艾滋病知识的知晓率很高,但真正有效主动预防的却又很少。除非被举报恶意传播,否则也难以强制干预。这个群体,已经成为目前我市艾滋病防控工作中最需要关注的危险人群。

39个艾滋病自愿咨询检测门诊 提供免费服务

市疾控中心专家告诉记者,人体感染艾滋病后需要经过半年至20年,平均7年至10年的时间,才能发展为艾滋病人,这段时间称为潜伏期。处于潜伏期的艾滋病感染者的血液、精液、阴道分泌物、乳汁、脏器中含有艾滋病毒,具有传染性。但该阶段内艾滋病感染者尽早接受专业抗病毒治疗,能够有效延缓发病时间。

目前我市在疾控中心、综合性医院和妇幼保健机构已建成了39个艾滋病自愿咨询检测门诊(VCT门诊),随时为有需要的市民尤其是高危人群提供保密、免费的HIV咨询检测服务。针对部分艾滋病感染者和病人,不愿与医生面对面交流,也可登录网站宁波艾滋病在线(www.nbaid.com),通过输入化名和检测密码,申请免费检测并填写相关信息。之后请凭预留“化名”及“检测密码”,到市疾控中心性病艾滋病防治所直接接受采血检测,检测结果可在3个工作日后通过网站查询。

记者从昨天的会议上获悉,经国家卫生计生委批准,今年我市与杭州市、台州市一起被列入全国第三轮、浙江首轮国家级艾滋病综合防治示范市建设,启动为期5年的新一轮艾滋病防控工作。



盲人按摩 回馈社会

昨天下午,海曙区残联在残疾人服务中心举办了残疾人回馈社会活动,2名盲人按摩师为50名残疾人及周边居民免费按摩。

记者 许天长 通讯员 毛一波 摄

学生手持双证就业 宁大“学历+技能”教学成果向全国推广

本报讯(记者 沈莉萍 通讯员 游玉增 朱海雅) 昨天,全国成人高等教育人才培养体系学术研讨会在甬召开。记者从会上获悉,宁波大学成教学院本学期初摘得的2014年国家级高等教育教学成果一等奖的项目——“学历+技能人才培养体系的研究与实践”成果,将向全国高校推广。

宁波大学成教学院从2006年开始,打破了一般成教学院单一的学历教育模式,首推创新之举:尝试与相关企业合作在数控技术、计算机应用、物流技术等专业开展“学历+技能”的双证或多证制教育改革试点,实行“学历+技能”的双证人才培养模式——学生第一、二年在学校的理论课堂学习,第三年到企业的实践课堂实习,学生必须同时具备学历证书和技能证书才准予毕业。此举旨在培养既具有较高的知识层次和较强的创

新能力,又能熟练掌握岗位技能的复合型“灰领”人才。

试点范围从开始时的3个专业、3家合作企业、200多名学员,扩展到2011年年底的20多个专业、100多家企业、2000多名学员。之后,成教学院又将这种人才培养模式逐步推广到了50多个专业中。在培养路径上,创造性地形成了一条学校主导、行业指导、企业参与、产教对话、双证融通的培养机制。

在昨天的研讨会上,教育部原副部长、中国成人教育协会会长朱新均等专家对这一教学成果给予了高度评价:“将为我国成人教育战略转型起到示范带头作用。”

专家们认为,该成果科学定位了我国成人高等教育人才培养的规格,找到了人才培养的正确路径,填补了国家空白,将向全国上千所高校推广。

两个全国性劳模创新工作室获命名

本报讯(记者 滕华) 日前,全国劳模创新工作室创建工作推进会在江苏省常州市召开。会上命名了首批全国示范性劳模创新工作室97个,其中宁波2个,分别为宁波港胡耀华劳模创新工作室和宁波电业局叶蔓劳模创新工作室。

自2010年起,市总工会就在全市非公企

业大力开展劳模创新工作室创建活动,不断激发劳模创新、创造和创效热情,为促进非公企业转型升级发挥了重要作用。截至目前,全市非公企业已创建市级以上劳模创新工作室61家,占总数的40%,累计产生技术创新成果324项,创造经济效益近3.2亿元,培训技术人才2000余人。

17次在杭州湾大桥检测站冲卡 一辆违法超限货车被罚4万元

本报讯(记者 吴明京 通讯员 王超峰) 市公路局昨天通报,一辆短短3个多月就在杭州湾跨海大桥超限运输检测站“冲卡”17次的车辆近日被查获,管理部门对该车开出4万元的行政处罚。

据介绍,在杭州湾跨海大桥的主线上设立超限运输检测站之后,就偶有超限货车冲卡妄图逃避检测和处罚。近日,一辆车牌号为浙B·8P753装载钢卷的宁波籍货车妄图冲卡时被查获,经检测,该货车车货总重达114.5吨,超限率100%。随后执法

人员把车牌号录入超限检测系统后,弹出来的数据让现场的人都吃了一惊——自8月5日检测站开通以来该车共有17次违法超限冲卡记录,是检测站开通以来违法超限“冲卡”次数最多的一辆货车。

管理部门已经对这辆17次的冲卡车开出4万元的行政处罚。

市公路局方面表示,杭州湾跨海大桥超限运输检测站是保障杭州湾跨海大桥安全使用的一道闸门,恶意冲卡行为容易引发交通事故。